

УДК-34

Е.С. Милова, магистрантка 1 года обучения по напр. подготовки – «Юриспруденция»

ФГБОУ ВО «Волжский государственный университет водного транспорта»

603950, г. Нижний Новгород, ул. Нестерова, д.5

Убийство матерью новорожденного ребенка: понятие, причины и уголовная ответственность

В статье комплексно рассматривается уголовное законодательство, устанавливающее уголовную ответственность за убийство матерью новорожденного ребенка, затронуты основные проблемные вопросы, возникающие при расследовании данного вида преступления, рассмотрены критерии новорожденности, виды убийств матерью новорожденного ребенка, формы вины и виды умысла, также приведены статистические данные убийств матерью новорожденного ребенка.

Ключевые слова: убийство, новорожденный ребенок, мать, детоубийство, психотравмирующая ситуация, психическое расстройство, уголовная ответственность.

Одной из наиболее распространенных и актуальных в сегодняшнем мире проблем является убийство матерью новорожденного ребенка. Отнять жизнь у существа, которое не может защититься – страшное, не имеющее оправданий преступление. Не случайно тема ужесточения кары за убийства детей матерями весьма активно обсуждается.

Жизнь представляет собой естественное благо и ценность человека, передается ему генетически и относится к наиважнейшему объекту уголовно – правовой охраны. Право на жизнь является одним из основных прав человека, которое закреплено и гарантировано в ст. 20 Конституции РФ. Уголовный кодекс РФ предусматривает ответственность за преступления против жизни, здоровья и достоинства личности. Наибольшую опасность среди преступлений, направленных против личности, представляет убийство.

В настоящее время, на территории Российской Федерации совершается множество преступлений, квалифицируемых по ст. 106 УК РФ. Несмотря на то, что официальная статистика свидетельствует о сокращении числа регистрируемых убийств и покушение на убийство (см. табл.1), убийство по – прежнему остается преступлением с высокой степенью латентности [1].

Таблица 1. Статистика зарегистрированных убийств и покушений на них (МВД России).

Год	Зарегистрированные преступления	Раскрытые преступления
2013	12361	10740
2014	11933	10254
2015	11496	9763
2016	1044	9441
2017	9738	8612

Изучив подробно статистические данные, предоставленные МВД России, составим сводный портрет матери – убийцы новорожденного ребенка: 99% - граждане РФ, 53% из села или малого города (до 50 тыс. человек), 65% - не замужем, 84% - рожавшая, 74% - образование среднее или неполное среднее, 57% имеет место работы, 93% - ранее не судимая [2].

В нашей стране не все так гладко как нам, может быть, хотелось, и с полной уверенностью можно сказать о том, что статистика должна заставить задуматься законодателя и правоприменителя исправить подобную обстановку в стране.

Пристальное внимание государства к обеспечению прав ребенка, готовность к его максимальной защите, на наш взгляд, требует от законодателя и правоприменителя гибкости в вопросах регулирования и привлечения к ответственности за преступления, посягающие на права ребенка на жизнь.

Приведем примеры за последние несколько лет:

В Нижегородской области в 2014 году будущая мать долго скрывала ото всех свое состояние, на учёт в женской консультации не встала. Ребёнка родила дома, практически сразу сдавила шею девочки, пока не убедилась, что та умерла. Тело дочки мать положила в полиэтиленовый пакет и выбросила в мусорный бак. При вывозе мусора труп нашли, началось следствие.

В Воронежской области в 2015г, находясь за одним из гаражей, девушка присела на корточки и родила ребёнка мужского пола. После чего, она, осознавая, что родившийся ребёнок жизнеспособный, не удалила амниотическую оболочку с тела и головы ребёнка, не освободив дыхательные пути новорожденного, и оставила ребёнка лежать в снегу за гаражом при минусовой температуре, при этом присыпав тело снегом. Ушла домой, а новорожденный ребёнок скончался в указанном месте. При совершении вышеуказанных действий мать новорожденного осознавала, что оставляя на улице родившегося ею новорожденного ребёнка, а также в силу погодных условий, неизбежно наступит смерть последнего и желала этого [3].

И таких случаев очень много, кто – то избивает до смерти младенца, кто – то перекрывает кислород, а кто – просто бросает ребенка в беспомощном состоянии в морозы на улице.

Конституция РФ объединяет требования защиты государством таких взаимосвязанных институтов, как материнство, детство, семья,

которые определяют состояние общества и перспективу его прогрессивного развития.

Ст. 17 Конституции РФ гласит: «Основные права и свободы человека неотчуждаемы и принадлежат каждому от рождения», право на уголовно – правовую охрану жизни человека возникает с момента рождения и прекращается с наступлением смерти человека [4].

Охрана материнства и детства – создание государством гарантии необходимых условий для рождения, выживания и защиты детей, их полноценное развитие и реализации семьей всех ее функций в жизни общества.

На XI Всемирном конгрессе по перинатальной медицине Президент России В.В. Путин сообщил, что работа в данном направлении является одним из ключевых приоритетных направлений как государственной, так и уголовно – правовой политики России [5].

В настоящее время в уголовном законодательстве достаточно четко прослеживается широкое использование принципа гуманизма. В целях реализации уголовно – правовой политики в Уголовный кодекс РФ была включена ст. 106 «Убийство матерью новорожденного ребенка», которая поставила под защиту жизнь новорожденного ребенка.

В уголовном кодексе Российской Федерации, убийство матерью новорожденного ребенка предусмотрено ст. 106 УК РФ, выделено в самостоятельный состав убийства. Выделение убийства матерью новорожденного ребенка в индивидуальный состав обуславливается стремлением законодателя разграничить уголовную ответственность за разнообразные случаи посягательства на жизнь человека. Тем не менее, значимая часть убийств новорожденных представляется как совершение аборт и остается не выявленной правоохранительными органами.

В редакции Федерального закона РФ от 07.12.2011 г. № 420-ФЗ статья 106 УК РФ гласит: «Убийство матерью новорожденного ребенка во время или сразу же после родов, а равно убийство матерью новорожденного ребенка в условиях психотравмирующей ситуации или в состоянии психического расстройства, не исключающего вменяемости, – наказывается ограничением свободы на срок от двух до четырех лет, либо принудительными работами на срок до пяти лет, либо лишением свободы на тот же срок» [6].

Уголовная ответственность матери за убийство своего новорожденного ребенка наступает с 16 – летнего возраста. Законодатель, видимо, мотивировал это тем, что мать новорожденного ребенка в 14 лет не может осознавать всю ответственность материнства, саму ее сущность, так сказать, она сама еще является ребенком. Таким образом, в случае если роженица не достигла 14 лет, она не подлежит уголовной ответственности в силу не достижения необходимого для этого возраста.

Если рассмотреть зарубежное уголовное законодательство, то можно заметить, многовариантность установления нижней возрастной границы для субъекта «убийства матерью новорожденного ребенка». Например, в Израили – 12 лет, в Испании – 18 лет, во Франции – 13 лет [7].

Существует еще одна ситуация, при которой степень общественной опасности возрастает. Так, особое затруднение при квалификации на

практике вызывает убийство матерью при родах не одного, а двух и более (например, близнецов) детей, т.к. в диспозиции ст. 106 УК РФ об этом не говорится. Квалификация таких действий по п. «а» ч. 2 ст. 105 УК РФ будет неправильной хотя бы потому, что санкция ч. 2 ст. 105 – от 8 до 20 лет лишения свободы либо смертная казнь или пожизненное лишение свободы – слишком отличается от санкции ст.106 – до 5 лет лишения свободы. «Наверное, аналогично следует поставить вопрос и о квалификации повторного детоубийства. В то же время очевидно, что оба эти обстоятельства существенно отягчают вину детоубийцы, и данный состав преступления не может быть отнесен к привилегированным видам преступлений» [8].

Субъектом анализируемого преступления является мать новорожденного ребенка, достигшая к моменту совершения преступления 16 летнего возраста. Объект – жизнь новорожденного ребенка. Субъективная сторона преступления - вина в форме прямого или косвенного умысла. Объективная сторона преступления характеризуется как причинение смерти новорожденному ребенку сразу же после родов, в течение одних суток или во время родов; смягчающее обстоятельство здесь - особое состояние женщины после родов. Когда у матери возникают дополнительные жизненные сложности, справиться с которыми она не может, еще одним вариантом является убийство новорожденного в условиях психотравмирующей ситуации.

Правоприменителю необходимо раскрыть содержание понятия «новорожденный ребенок», которое, на наш взгляд, является достаточно сложным и оценочным. Поэтому, для более четкого понимания его содержания, необходимо рассмотреть следующие критерии новорожденности.

1. Педиатрический критерий - длительность периода новорожденности составляет не менее одного месяца.
2. Судебно-медицинский критерий – согласно данному показателю, ребенок считается новорожденным в течение 24 часов с момента начала нормальных физиологических родов.
3. Акушерский критерий – ребенок считается новорожденным в течение одной недели с момента отделения плаценты от матки.

Практика показала, что в юриспруденции, обычно, при квалификации деяния по статье 106 УК РФ, применяется лишь судебно-медицинский критерий. Следовательно, если женщина убивает своего новорожденного ребенка по истечении одних суток, её деяние подлежит квалифицировать по п. «в» ч. 2. ст. 105 УК РФ (убийство малолетнего, заведомо для виновного находящегося в беспомощном состоянии).

На наш взгляд, объективная сторона преступления выражается в лишении матерью жизни своего новорожденного ребенка.

Следует подчеркнуть, что доктор юридических наук, профессор А. И. Рарог в комментариях к УК РФ выделяет 3 самостоятельных вида убийства матерью новорожденного ребенка:

1. во время родов или сразу же после родов;
2. в условиях психотравмирующей ситуации;

3. в состоянии психического расстройства, не исключающего вменяемости [9].

Убийство матерью новорожденного ребенка во время родов или сразу же после родов, в условиях психотравмирующей ситуации или психического расстройства, не исключающего вменяемости, невозможно сравнить с хладнокровным, расчетливым убийством матерью своего ребенка. Поэтому при выявлении убийства матерью новорожденного ребенка в отсутствие признаков объективной стороны, таких как убийство в условиях психотравмирующей ситуации, в состоянии психического расстройства, для назначения виновной справедливого сурового наказания правильнее будет квалифицировать данное деяние по ст. 105 УК РФ – как убийство с отягчающими обстоятельствами [10].

Как справедливо отмечал в свое время русский отечественный правовед Н.С. Таганцев: «...исходная точка, с которой смотрит закон на детоубийство, заключается в особенном психическом состоянии роженицы, и сообразно с этим, строится весь состав преступления» [11].

Рассматривая субъективную сторону данного преступления, полагаем, что убийство матерью новорожденного ребенка может быть совершено исключительно в умышленной форме. В свою очередь, умысел может быть как прямой, так и косвенный. Считаем, что субъектом данного преступления выступает мать новорожденного ребенка, достигшая 16 летнего возраста, обладающая критерием вменяемости. Рассуждая об ответственности субъекта преступления, а именно матери новорожденного ребенка, хотелось бы обратить внимание еще на один существенный признак. Он связан с проблемой признания субъектом рассматриваемого преступления так называемой «суррогатной матери». Одни авторы допускают возможность привлечения ее к уголовной ответственности по ст. 106 УК РФ, другие же придерживаются противоположных взглядов, считая необходимостью правовой оценки содеянного по п. «в» ч.2 ст. 105 УК РФ. Отметим, что данная привилегированная норма создана законодателем исходя из особого психического состояния самой роженицы, в свою очередь, «суррогатная мать» в физиологическом смысле является матерью новорожденного ребенка. И при этом не имеет значения, каким было оплодотворение — естественным либо с использованием иных репродуктивных технологий. Считаем, что для разрешения данной проблемы, необходимо из диспозиции статьи 106 УК РФ исключить термин «мать» и ввести термин «роженица» [12].

Однако нередко встречаются ситуации, когда новорожденного ребенка убивает не сама роженица, а другое лицо по ее просьбе, либо в преступных действиях совместно участвуют иные лица. В данных случаях, квалификации по ст. 106 УК РФ подлежит лишь мать новорожденного ребенка, поскольку именно женщина, родившая ребенка, испытывает значительное и достаточно глубокое эмоциональное потрясение, вызванное появлением своего новорожденного ребенка, что, в свою очередь, влияет на совершение самого посягательства. Исходя из изложенного, сделаем вывод, что иные лица, участвовавшие в совершении убийства новорожденного ребенка, подлежат уголовной ответственности по п. «в» ч.2. ст. 105 УК РФ.

Встречаются случаи, когда мать убивает своего родного новорожденного ребенка из корыстных целей. Так, например, К. с приближением родов у И., которая была от него беременна, пригласил Ж. – акушерку, ранее судимую за незаконное производство аборта и лишенную права заниматься акушерской деятельностью. Желая избавиться от платы за содержание ребенка, К. договорился с Ж., что если ребенок родится мертвым, она получит от него большую сумму денег. В процессе родов Ж. убила ребенка, прежде чем он появился на свет. Матери было сообщено, что ребенок родился мертвым [13].

На наш взгляд, законодателю необходимо внести некоторые коррективы в диспозицию указанной статьи, ибо любая, маргинальной направленности девушка, может использовать действующую формулировку закона как способ избавления от заведомо нежелательного ребенка. Полагаем, что в качестве распознающего фактора эмоционально нестабильного состояния женщины, может служить не один, а два и более особенностей детоубийства. Причем, необходимо доказать, что женщина, убивая своего новорожденного ребенка, не имела заранее запланированного умысла, а умысел внезапно возник либо в условиях психотравмирующей ситуации, или же в особом состоянии роженицы - в состоянии психического расстройства, не исключающего вменяемости.

Именно таким образом, по нашему мнению, эта правовая оценка будет адекватной правовой реакцией на участвовавшие случаи убийств матерью новорожденного ребенка.

На основании проведенного исследования автором были выявлены проблемы в области привлечения к уголовной ответственности по ст. 106 УК РФ и предложены пути их решения.

1. В настоящее время законом не установлен четко определенный временной интервал, до истечения которого убийство матерью ребенка будет квалифицироваться как убийство новорожденного, что может вызвать проблемы квалификации преступления. Также в результате анализа судебной практики установлено что женщины, совершившие убийство новорожденного вне состояния эмоциональной напряженности, вызванного психотравмирующей ситуацией, и не обнаруживающие признаков какого-либо психического расстройства, совершают преступление, умышленно понимая, что им будет назначено мягкое наказание.

На основании изложенной проблемы можно сделать вывод, что в ст. 106 УК РФ необходимо ввести обязательный признак, основанный на судебно-медицинском критерии сохранения признаков плода у новорожденного в первые сутки, а именно временной интервал – 24 часа с момента рождения ребенка.

2. В УК РФ имеется противоречие, выражающееся в том, что уголовную ответственность, предусмотренную ст. 105 УК РФ, в тоже время ответственность лиц не достигших 16 лет за преступление, предусмотренное ст. 106 УК РФ, исключается, поскольку ст. 106 УК РФ является специальной по отношению к ст. 105 УК РФ нормой, содержащей привилегированный состав преступления.

С целью устранения выявленного законодательного пробела необходимо снизить возраст ответственности по ст. 106 УК РФ до 14-

летнего возраста и изложить п. 2 ст. 20 в следующей редакции «Лица, достигшие ко времени совершения преступления четырнадцатилетнего возраста, подлежат уголовной ответственности за убийство (статья 105), убийство матерью новорождённого (статья 106).

3. Субъектом преступления, предусмотренного ст. 106 УК РФ, должна признаваться женщина, которая находится непосредственно в процессе родов или в послеродовом состоянии, независимо от того, является ли она генетической матерью и получила ли она юридический статус матери, так как основанием смягчения ответственности за совершение убийства новорожденного ребенка в обозначенный промежуток времени является ее физическое и психическое состояние. Исходя из вышеизложенного автор статьи предлагает заменить термин мать на термин женщина.

С учетом ранее высказанного предложения об установлении временного интервала на основе судебного медицинского критерия, автор предлагает изложить статью 106 УК РФ в следующей редакции: «Убийство женщиной рождаемого ею ребенка во время родов, а равно и рожденного ею ребенка сразу же после родов, в период, не превышающий 24 часа, в условиях психотравмирующей ситуации или в состоянии психического расстройства, не исключающего вменяемости наказывается: ...»

4. Кроме того, при отсутствии психотравмирующей ситуации или состояния психического расстройства убийство матерью новорожденного ребенка во время или сразу же после родов должно квалифицироваться по ч. 2 ст. 105 УК РФ, необходимо внести изменение в ст. 105 УК РФ.

В связи с чем, предлагается добавить пункт «н» в ч. 2 ст. 105 УК РФ в следующей редакции «убийство женщиной рождаемого ею ребенка во время родов, а равно и рожденного ею ребенка сразу же после родов при отсутствии психотравмирующей ситуации или состояния психического расстройства».

5. Если психотравмирующая ситуация или состояние психического расстройства не исключающего вменяемости сохранились и женщина, совершает убийство ребенка за пределами периода новорожденности, то в данном случае невозможно применить и ст. 107 УК РФ в силу диспозиции данной нормы, где четко закреплен перечень обстоятельств, способствовавших возникновению состоянию аффекта, так все они обусловлены определенным поведением потерпевшего лица.

Предлагаю в часть 1 ст. 107 добавить текст следующего содержания: «убийство женщиной рождаемого ею ребенка во время родов, а равно и рожденного ею ребенка сразу же после родов в условиях психотравмирующей ситуации вызванной третьими лицами, а также в состоянии психического расстройства, не исключающего вменяемости» и изложить в следующей редакции «1. Убийство, совершенное в состоянии внезапно возникшего сильного душевного волнения (аффекта), вызванного насилием, издевательством или тяжким оскорблением со стороны потерпевшего либо иными противоправными или аморальными действиями (бездействием) потерпевшего, либо длительной психотравмирующей ситуацией, возникшей в связи с систематическим противоправным или аморальным поведением потерпевшего, а также убийство матерью своего

ребенка, в условиях психотравмирующей ситуации вызванной третьими лицами, а также в состоянии психического расстройства, не исключающего вменяемости».

Полагаем, что реализация указанных предложений позволит повысить эффективность применения ст. 106 УК РФ «Убийство матерью новорожденного ребенка»

Список литературы

[1]. Статистика Министерства внутренних дел Российской Федерации // <http://www.mvdinform.ru/stats/> (дата обращения 15.03.2018 г.)

[2]. Портрет детоубийцы»: Анализ приговоров по статье 106 УК РФ <https://rvs.livejournal.com/1510725.html> (дата обращения 15.03.2018 г.)

[3]. Филинович В. Уголовное право в России: [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://ugolovka.com> (дата обращения 25.02.2018);

[4]. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993) (с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 № 6-ФКЗ, от 30.12.2008 № 7-ФКЗ, от 05.02.2014 № 2-ФКЗ, от 21.07.2014 № 11-ФКЗ) // Собрании законодательства РФ. № 31. ст. 4398.

[5]. URL: <http://www.interfax.ru/russia/314233> (дата обращения 25.02.2018г);

[6]. Уголовный кодекс РФ от 18 декабря 2001 г. № 63-ФЗ // Собрание законодательства РФ. 1996 №25, ст.2954. (ред. от 19. 03. 2018 г.)

[7]. Грубова Е.И. «Проблемы ответственности за убийство матерью новорожденного ребенка в российском и зарубежном уголовном законодательстве» автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата юридических наук специальность: уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право Москва 2009

[8]. Сердюк Л. Детоубийство: вопросы правовой оценки // Рос. юстиция. 2011. № 4.

[9]. Комментарий к Уголовному кодексу Российской Федерации. - 9-е изд., перераб. и доп./отв. ред. А.И. Рарог. – изд. «Проспект», 2013, с. 250;

[10]. Кудрявцев В.Н. Общая теория квалификация преступлений. М., 2011.

[11]. Таганцев Н.С. – О преступлениях против жизни по русскому праву. Изд. 2-е – Спб, 1873, с. 30.

[12]. Гребеньков А.А., Шевелева С.В., - Особенности привлечения к ответственности женщин за убийство своих новорожденных детей, Электронный журнал «Уголовный процесс».

[13]. Уголовное право Российской Федерации. Общая часть: Учебник для вузов / Под ред. В.С. Комиссарова, Н.Е. Крыловой, И.М. Тяжковой. — М.: Статут, 2012, с. 95

Murder of a newborn child by the mother: concept, causes and criminal liability

The article comprehensively examines the criminal legislation establishing criminal liability for the murder of a newborn child by the mother, touches upon the main problematic issues arising in the investigation of this type of crime, considers the criteria of a newborn, the types of murders by the mother of a newborn child, the forms of guilt and types of intent, and provides statistical data on murders by the mother of a newborn child.

Keywords: murder, newborn baby, mother, child murder, psychotraumatic situation, mental disorder, criminal liability.